

百姓有所呼 政府有所应

政府工作报告回应十大民意



□据 新华社

5日上午,温家宝总理政府工作报告赢得代表们阵阵掌声。这份2011年政府施政纲领,直面民意关切,经过密集调研和反复修改,对会前媒体等调查中所涉及的十大“民意热词”一一作了回应。

发展方式

加速转向“内生增长、创新驱动”

【民意期待】舆论普遍关注,“十二五”开局之年,政府如何加快转变经济发展方式,破解发展中的不平衡、不协调、不可持续问题。

【报告回应】加快推进经济结构战略性调整是转变经济发展方式的主攻方向。要推动经济尽快走上内生增长、创新驱动的轨道。

【代表点评】张有会代表:今年加快转变经济发展方式,重点是推进关键领域改革和地方转变职能。政府报告中提出并强调了“改造提升制造业”“加快培育战略性新兴产业”“大力发展服务业”等新举措,比以往更实,更迫切。

稳定物价

成为宏观调控的“首要任务”

【民意期待】面对近期CPI高位徘徊、小麦主产区遭遇罕见干旱,如何稳控物价、严防通胀成为重大民生关切。

【报告回应】要把稳定物价总水平作为宏观调控的首要任务,努力消除输入性、结构性通胀因素的不利影响,消化要素成本上涨压力,正确引导市场预期,坚决抑制价格上涨势头。

【代表点评】张晓燕代表:报告将稳定物价放在十项重点工作首位,从有效管理市场流动性、大力发展生产、加强农产品流通体系建设、加强价格监管、完善补贴制度等五个方面作出具体部署,彰显政府在困难面前保障民生的坚定信心。

楼市调控

稳定房地产市场价格,健全问责制

【民意期待】新华网两会民意调查显示,抑制房价、“让百姓居者有其屋”名列榜首。

【报告回应】坚定不移地搞好房地产市场调控,建立健全考核问责机制,切实稳定房地产市场价格。主要措施包括今年要再开工建设保障性住房、棚户区改造住房共1000万套,推进房产税改革试点,进一步完善房地产市场调控政策。

【代表点评】余的娜代表:有保有压,增供给,抑上涨,设问责,报告中提出的多项措施针对性强,体现了本届政府兑现承诺、稳定房价、满足合理住房需求的决心。

收入分配

“尽快扭转收入分配差距扩大趋势”

【民意期待】“收入分配”问题持续位居民意调查前列,公众期待通过加快改革将“蛋糕”分好。

【报告回应】合理调整收入分配关系,今年重点采取三方面措施:一是着力提高城乡低收入群众的基本收入,二是加大收入分配调节力度,三是大力整顿和规范收入分配秩序。

【代表点评】刘惠代表:加快扭转收入分配扩大趋势,体现了政府努力使广大群众共



享改革发展成果的理念,也体现了政府维护社会公平的决心和勇气。

社会保障

加快覆盖城乡居民

【民意期待】在人民网的调查中,包括养老等内容的“社会保障”票数位居首位。

【报告回应】加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系。新型农村社会养老保险试点范围扩大到全国40%的县。建立企业退休人员基本养老金正常调整机制。积极推进机关事业单位养老保险制度改革。

【代表点评】朱丽萍代表:社会保障是制度性、根本性的民生问题,只有建立城乡之间、不同职业群体之间公平、健全的社会保障体系,群众幸福指数才会高,也有助于刺激消费、拉动内需。

食品安全

“全面提高食品安全保障水平”

【民意期待】“问题食品”时有曝光,群众对把好“餐桌上的安全关”充满期待。

【报告回应】完善食品安全监管体制机制,健全法制,严格标准,完善监测评估、检验检测体系,强化地方政府监管责任,加强监管执法,全面提高食品安全保障水平。

【委员点评】柴宝成委员:报告针对食品安全提出系统性的诊治方案,只要政府切实履行责任,消除监管盲区,堵塞监管漏洞,就能最大限度减少食品安全事件发生。

反腐倡廉

建设“廉洁的政府”

【民意期待】“反腐倡廉”事关社会公平正义和政权巩固,居民意关注热点前列。

【报告回应】要加快解决反腐倡廉建设中的突出问题,加大查处违法违纪案件工作力度。落实领导干部收入、房产、投资以及配偶子女从业、移居国(境)外等情况定期报告制度。规范公务用车配备管理并积极推进公务用车制度改革。

【委员点评】夏涛委员:加强反腐倡廉建设,是政治体制改革的重要内容,报告强调这项任务“持久而紧迫”,并提出一系列重点解决的突出问题,足见政府决心之大。

教卫就业

“老三难”探求“新解法”

【民意期待】上学、看病、就业“老三难”尚未解决,促进“优质、均衡、公平”成为新期待。

【报告回应】坚持优先发展教育,为人们提供更多样、更加公平、更高质量的教育。千方百计扩大就业,城镇新增就业900万人以上。今年是“医改”三年实施方案的攻坚年,要确保完成各项目标任务。

【代表点评】徐景龙代表:报告提出的措施招招抓住了当前“老三难”的瓶颈,强调了公共服务改革的迫切性,彰显加快服务型政府建设的决心。

社会管理

关键是通民意、解难题

【民意期待】社会转型期矛盾多发,如何创新社会管理体制成为新课题。

【报告回应】加强和创新社会管理,以城乡社区为载体,以居民需求为导向,实现政府行政管理与基层群众自治有效衔接和良性互动,加快建立健全维护群众权益机制、行政决策风险评估和纠错机制,拓宽社情民意表达渠道,切实解决群众反映强烈的问题。

【委员点评】侯欣一委员:创新社会管理符合当前群众的新期待和发展的新要求,各地应在切实保障群众的知情权、参与权、表达权和监督权上下工夫,建设人民满意的政府。

城乡发展

要充分尊重农民“自主选择权”

【民意期待】“暴力拆迁”“被上楼”“违规征地”……在加快城镇化和新农村建设过程中,侵害城乡居民利益的问题时有发生。

【报告回应】要充分尊重农民在进城和留乡问题上的自主选择权,切实保护农民承包地、宅基地等合法权益。城镇化要同农业现代化和新农村建设相互促进,这是必须坚持的正确方向。

【代表点评】刘瑞莲代表:报告充分尊重农民流动的自主权,提出保护农民承包地、宅基地等合法权益,可以说回应当前城镇化建设中存在的突出问题,抓住了下一步农业和农村发展的“牛鼻子”,给农民吃了“定心丸”。

不邀功 不遮丑 讲成绩 晒失误

网民“读后感”肯定政府工作报告“很给力”

□据 新华社

“不邀功、不遮丑、讲成绩、晒失误”,不少网民纷纷在网络上发帖认为,政府工作报告在第一部分用大篇幅讲不足,回应百姓的呼声,充分显示出我们党和政府解决问题的勇气和决心,体现了党和政府以民生为导向、“让幸福落地”的努力方向。

“政府工作报告不只是报告成绩”

“总理政府工作报告不只是报告成绩。”——新华网网友“江南扁舟”在第一时间写道。

“江南扁舟”表示:“今年政府工作报告对存在问题的概括和表述非常诚恳、直白。无论是国家宏观层面的发展战略,还是百姓关注的民生话题,总理抱着对人民群众高度负责的态度,不回避问题、不掩饰问题,这让人民看到了政府的诚信与求实,也让民众感受到了总理的务实与真心。”

“坦诚”,是无数网民对今年政府工作报告留下的深刻印象,他们纷纷赞以“给力”两字。网友“隔壁老田”表示:“温总理的政府工作报告很实在,既把成绩讲充分,也把问题说透!”网友“骤雨初晴”认为,政府工作报告充分听取了广大人民群众的意见,坚持了实事求是、不说空话的风格。

“直面问题,显示党和政府解决问题的信心”

不少网民发帖认为,政府工作报告以如此坦诚、坦率的态度承认过去工作中存在的不足,显示出政府有能力解决这些问题的信心与决心。

网友“飞行的龙”说:“报告中所说的群众反映强烈但没有根本解决的几个问题,既与老百姓的切身利益息息相关,也是发展中难啃的‘硬骨头’。政府坦承没有根本解决,实际上也从另外一个层面上表明了解决的信心。为之叫好!”

不少网民发帖表示,看到了问题,才能感受承诺的庄严;直面问题,并想方设法解决,体现了一届政府对人民群众高度负责的精神。

网友“WU BING MEN”说,物价问题,是最大的民生问题。去年物价涨幅较高,政府工作报告强调今年要保持物价总水平基本稳定,而且措施很多、很具体,希望能够顺利实现。

网民建言:要让“幸福落地”

很多网民在评论和留言中说,政府既然看到了问题,希望能够切实解决问题。他们纷纷在网上提出建设性的意见和建议。

新浪上海网友“zfwang256”说:“提出问题是为了更好地解决问题,问题的解决将给人民群众带来更加和谐稳定的生活环境。”

网友“闪烁之声”说:“不能‘让幸福飞’,要向‘幸福落地’。这取决于政府对施政导向和实现蓝图的扎实付出!”

事实上,在“十二五”开局之年,群众呼声与政府举措正合拍前进,从各地“十二五”规划来看,民生指标更加实在。

网友“剑起”说:“‘三农’问题是政府关注的重点,相信在新的一年里我们农民的生活会越过越好。”

新浪天津网友“lawliet”提出期盼:“希望政府工作报告中的各项举措能够落到实处,执行得给力!”